Abhangigkeit des Betrags der Zentripetalkraft vom

Radius (hier: Fadenlange)
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Benotigte Materialien:

- fertiges Messgerates
- vier 50g-Gewichte

Vermutung:

Wir vermuten eine ganz einfach Proportionalitat!iewimmer...)
Bei doppeltem Radius sollte die doppelte Zentripl&traft bendtigt
werden, wenn die Rotationsgeschwindigkeit gleicleilpit.

Wir haben nur ein Problem mit der Rotationsgeschdiiglkeit, denn
die einzustellen ist nicht so einfach (ginge nati¢h auch).
Abhilfe schafft diese UberlegungwWir messen fiir eine feste
Fadenlange die Umlaufzeit bei zwei angehangten Gawen.
Verdoppeln wir jetzt die Fadenlange, sollte es dieppelte
Gewichtskraft am Messgeréat bendtigen, damit sicle di
Rotationsgeschwindigkeit nicht &ndern muss! Alsongén wir zwei
zusatzliche Gewichte ein und vergleichen danach Miesswerte!

Durchfihrung:
- Hangt zwei Gewichte ein und messt fur eine festaé&mange
die Umlaufzeit des Stopfens. Notiert das Ergebnis.
- Wiederholt das Experiment mit vier Gewichten beegdher
Fadenlange und vergleicht die Umlaufzeiten beidegile!
- FuUhrt beide Teile nochmals mit einem weiteren Rasliaus.
Diskussion:

- Uberlegt euch, was das heiBt und notiert die Abhégkgit!



